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Erlos, Kosten und Gewinn

Erlos: R(X)=
Kosten: C(X)
Gewinn:  TI(X)=

p(X)- X

R(X)—C(X)



Grenzerlos bzgl. der Menge

IR _MR, = p(x)+ P

dX dX

Wenn ein Unternehmen die Menge um eine Einheit erhoht,
Steigt der Erlos um p (der Preis der letzten Einheit),
Sinkt der Erlos um X-dp/dX (die Mengenerhéhung mindert
den Preis, die Preissenkung betrifft alle Einheiten).

Amoroso-Robinson-Relation:

) X ApX) ) phq L pfao
I\/IRx—p(X)[1+ p(X) dX ]_p[“gx,pj_p[l gx,pj




Grenzerlos = Prels?

dR dp(X)
d_X = p(X)+

1. % =0 = D.h. horizontale Nachfragekurve,
A vollstandige Konkurrenz

Verkauf der ersten Einheit
Preisdiskriminierung ersten Grades

I
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Lineare Nachfragekurve eines
Monopols

Nachfrage: p(X)=a-bX
Erlos: R(X)=aX —bX?

Grenzerlos: MR =a —2bX



Ubung: Beschreibung der linearen

Nachfragekurve p(X)=a-bX
Steigung der Nachfragekurve: ....

Steigung der Grenzerloskurve: ....

Die ..., hat denselben y-Achsen-
abschnitt wie die Nachfragekurve: ...
Okonomisch betrachtet ist

der y-Achsenabschnitt ................. .

der x-Achsenabschnitt ................. .



Darstellung der Nachfrage und

des Grenzerloses
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Optimalitatsbedingung erster
Ordnung

dMI(X)_ oy, x 9(X)_dC(X) ! g

dx dX ,  dX
Y Y
MR, MC,
Notation: MR = MR,

MC =MC,
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Optimalitatsbedingung erster Ord-
nung: Alternative Formulierung

MC =MR = p{l 1 )

Ex.p)
1 2y
— MC = MC
i 1-— 1 ‘gx,p‘_l
2y
p—MC*' 1

-~ (Preis-Kosten-Marge)

12



Darstellung des
Cournot-Monopols

Cournot-
L] S Punkt
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Ubung: Menge

Betrachten Sie einen Monopolisten, der sich der
Inversen Nachfragefunktion gegentber sieht:
p(X)=24-X.

Nehmen Sie an, die Durchschnitts- und Grenzkosten
sind AC = 2.

Finden Sie die gewinnmaximierende Menge!
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Gewinn im Monopol

Marginale Sichtweise: Durchschnitts-Sichtweise:

MC




Ubung: Monopol

Betrachten Sie ein Monopol, das sich der inversen
Nachfragefunktion p(X)=40-X? gegenuber sieht.

Nehmen Sie an, die Kostenfunktion sei gegeben
durch C(X)=13X+109.

Finden Sie den gewinnmaximalen Preis und
ermitteln Sie den Gewinn.
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Preisdiskriminierung

Preisdiskriminierung ersten Grades:
Jeder Konsument zahlt einen unterschiedlichen Preis,
der genau seiner Zahlungsbereitschaft entspricht.

Preisdiskriminierung zweiten Grades:
Preise unterscheiden sich gemaR der nachgefragten und

verkauften Menge (Mengenrabatt, “3 zum Preis von 27).

Preisdiskriminierung dritten Grades:

Konsumentengruppen (Studenten, Kinder, ...) werden
unterschiedlich behandelt.

17



Monopolistische Preisdiskrimi-
rkte)

nierung (zwel Ma

P1

MR,

p

P

MR

* *x*
X | +— Gesamter Output — X,



Inverse Elastizitatenregel flr Prels-
diskriminierung dritten Grades

Lieferung eines Gutes X an zwei Markte fiihrt zu den inversen
Nachfragefunktionen p,(Xx,) und p,(X,).

Gewinnfunktion: TT(X,, X, E P (%) X + P, (X, X, —C (X, +X
117%2 1\ 1 2\"2 )2 1 2
Optimalitatsbedingungen ATI(x, x !
erster Ordnung: ngll 2)=MR1(X1)—MC(X1+X2):0
I !
206D o, ) MG(x, 10
2

Gleichsetzen der Grenzerlose (unter Zuhilfenahme der Amoroso-Robinson-
Relation) fuhrt zu: ( ){ 1 ]! ( )( 1
p,(X | I-——— |=p, (X 1—)
S ‘51()(1)‘ o ‘gz(xz)‘

£,(x)| <&, (%) = py(%) > P, (Xy)
19



Ubung: Zwei Markte oder einer

Ein Monopolist verkauft an zweil Markten:.

P1(X;)=100-%x; und p,(X,)=80-X..

a) Berechnen Sie die gewinnmaximalen Mengen und den
Gewinn bei diesen Mengen. Die Kostenfunktion ist
C(X)=Xz.

b) Berechnen Sie die gewinnmaximalen Mengen und den
Gewinn bel diesen Mengen. Die Kostenfunktion ist
C(X)=10X.

c) Was passiert, wenn Preisdiskriminierung zwischen den

zwel Markten nicht mehr moglich ist? Die Kostenfunktion

ISt C(X):].OX. Tipp: Unterscheiden Sie zwischen Mengen tber und unter 20.
20



L.Osung zu c)
Ein Markt

100
9 O ""3:;‘:.,

50

10

80 \%ioo X

20

50
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Ein Markt, zwel Betriebsstatten |

Gewinnfunktion:
H(Xp Xz): p(xw X, )(Xl + Xz)_ Cl(xl)_ Cz (Xz)
Optimalitatsbedingung erster Ordnung:

81_[(8)2, ). MR(x;,X,)—MC, (x,)=0
1

al_Ig)((l, ). MR(x;, X, )~ MC,(x,)=0
2

= MC,(x,)=MC, (x,)
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Ein Markt, zwel Betriebsstatten |1

Betriebsstéatte 2 Betriebstatte 1
P
N MC
o 2
~
~ MC,
~
~
~ - -
~ - -
~ -
~ - -
~ -
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllll NIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII’IIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII
~ - =
~ - -
~ - -
~
~
~
~N
X, X, X4 X,

<— Gesamter Output —
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Doppelte Marginalisierung - Idee

Nicht der Produzent, sondern ein zwischen-
geschalteter Handler verkauft an die Kunden.

Annahmen:
Keine Kosten durch Handelstatigkeit.

Produzent setzt eine Menge fest und fordert den
Prels p,.,vom Handler.

n sind die Grenzkosten des Handlers.

pro

Die MR = MC -Bedingung des Handlers legt die
Nachfragekurve des Produzenten fest.

24



Doppelte Marginalisierung -

Linearer Fall |
Wettbewerbsstruktur:

— Poro X

p(x)=a—bX
MC,,=AC ,=C

Handler (zweite Stufe):
MC = p,,,=a—2bX = MR

25



Doppelte Marginalisierung -
Linearer Fall 11

Produzent (erste Stufe):
Poro(X) =a—2bX

MC,,,=c=a—4bX =MR,

Daraus folgt:

— = :> —_— -
4b pro 2
« 3da+C
:> p—

A
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Doppelte Marginalisierung —

Darstellung der Losung
.

|

Handler

Produzent

Produzent entschei-
det Uber die Menge
und zeigt dem
Handler p,, an.

Handler entscheidet
Uber die Menge
(vom Produzenten
vorhergesehen).

p(X)




Ubung: Doppelte
Marginalisierung

Die inverse Nachfrage lautet p(X)=110-X.
Die konstanten Stlckkosten betragen ¢c=10.

a) Berechnen Sie den Prels, den die Konsumenten
zahlen missen!

b) Welchen Preis mussten die Konsumenten zahlen,
wenn der Produzent an sie direkt verkaufen wirde?
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Wohlfahrtstheoretische Analyse

Bewertung von wirtschaftspolitischen
Mafnahmen

Wohlfahrt = Konsumentenrente (KR)
+ Produzentenrente (PR)
+ Steuer - Subventionen

KR = Zahlungsbereitschaft — Preis
PR = Erlos — variable Kosten
= Gewinn + Fixkosten

29



KR, PR — grafisch

N

Angebot (=MC)

KR

PR

Nachfrage

Im Gleichgewicht
Ist die Wohlfahrt
maximal.

30



Der Wohlfahrtsverlust durch ein
Monopol

p  Ohne Preisdiskriminierung erzielt ein
Monopol einen Wohlfahrtsverlust.

MC

/ ___p=MC Vollstandige
- Konkurrenz

p(X)

31



Ubung: Wohlfahrtsverlust

Betrachten Sie ein Monopol, das sich der
Nachfrage p(X)=-2X+12 gegentiber sieht.
Nehmen Sie an, die Grenzkosten sind durch
MC=2X gegeben.
Berechnen Sie den Wohlfahrtsverlust

Ohne Preisdiskriminierung,

Mit perfekter Preisdiskriminierung.
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Ubung: Hochstpreis in einem
Monopol

Wie beeinflusst ein Hochstpreis p** die
Nachfrage- und Grenzerldskurven?

33



Hochstprels:
Richtig oder falsch? Warum?

34



Hochstpreis und Wohlfahrt

P

Zusatzliche
Wohlfahrt

35



Gewinnsteuern

pu




Gewinnsteuern und Wohlfahrt

Menge und Preis sind unverandert
KR ist konstant

PR sinkt; im gleichen Ausmal? steigen die
Nettoeinnahmen des Staates

Keine Veranderung des Wohlfahrtsverlustes
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Zusatzlicher Wohlfahrtsverlust
aufgrund einer Mengensteuer

Konsumentenrente: A+B+C — A
f_’ Produzentenrente: T+E+F — E+B
Nettostaatseinnahmen: 0 — T

Zusatzlicher
Wohlfahrtsverlust

MC +t
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Ubung: Mengensteuern

Ein Monopolist sieht sich einer Nachfrage von p(X)=a-X

gegenuber. Die Sttickkosten betragen ¢>0.
Nehmen Sie nun an, dass die Regierung eine Mengensteuer
von t Dollar pro verkaufter Einheit erhebt.

a) Zeigen Sie, dass diese Steuer den Preis flr die Konsu-
menten um weniger als t erhoht.
b) Wirde sich Ihre Antwort andern, wenn die inverse
Marktnachfrage p(X)=-In(X)+5 ware?
c) Was ist der Einfluss auf den Preis, wenn die Nachfrage
durch p(X)=X-12 gegeben ist?

Industrial Organization ; Oz Shy
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Veranschaulichung der Losungen

b) ¥

C+t

\\p(X)
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Lerner-Index der Monopolmacht

Optimalitatsbedingung erster Ordnung:

MC(X) =MR(X) = p(X)+ X 3P _ p[l— L
dX ‘SX’p‘

| erner-Index:

p—p|1-
p-MC ! exp) 1

p p ‘8X,p‘

J
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Monopolgewinne und

Monopolmacht

P
| AC pt=AC = 1" =0

Cournot-
pM ___________ Punkt

MC
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Zusammenfassung |

Ein gewinnmaximierender Monopolist setzt die
Menge stets im elastischen Bereich der
Nachfragekurve.

Monopolmengen ohne Preisdiskriminierung (!)
fuhren zu einem Wohlfahrtsverlust.

Eine Mengensteuer fuhrt zu einem
Wohlfahrtsverlust, eine Gewinnsteuer nicht.

43



Zusammenfassung |1

Es ist zu unterscheiden zwischen Monopolmacht
und Monopolgewinnen:

Monopolmacht: Bel Gewinnmaximierung liegt
der Preis Uber den Grenzkosten.

Monopolgewinne: Wenn die
Durchschnittskostenkurve die Nachfragekurve
tangiert, dann beinhaltet eine Gewinn-
maximierung einen Preis Uber den Grenzkosten,
aber gleich den Durchschnittskosten.

— Monopolmacht, aber keine Monopolgewinne
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